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Rapport Onderwijs Wijzer 
 
De hulpaanbieder aan het woord 
 

Conclusie van de inspectie 
De inspectie is positief over de reflectieve houding van Onderwijs 

Wijzer. Ook vindt de inspectie het positief dat Onderwijs Wijzer direct 

aan de slag is gegaan met het doorvoeren van verbeteringen.  

De inspectie verwacht dat Onderwijs Wijzer de verbeter- en 

aandachtspunten opneemt in een verbeterplan met concrete 

maatregelen om de geconstateerde tekortkomingen op te heffen. Het 

plan wordt getoetst op volledigheid, ambitie en realisme. Op basis van 

dit plan bepaalt de inspectie het vervolgtoezicht. 

 

Op deze punten  
uit het rapport zijn 
we trots: 
De jeugdige die naar 
Onderwijs Wijzer komen zijn 
uitgevallen binnen het 
onderwijs. Wij bieden 
daarom een andere manier 
van zorg. Onze zorgdoelen 
zijn gekoppeld aan het 
terugkeren richting het 
onderwijs. Na alle 
faalervaringen is het eerste 
doel de jeugdige zich welkom 
laten voelen. Wij zij trots dat 
er vanuit deze doelstelling 
wordt gewerkt en de 
jeugdige tevreden zijn over 
de begeleiding welke zij 
ontvangen. Het rapport geeft 
ons een goed beeld waar wij 
als organisatie staan en ons 
nog kunnen verbeteren. De 
positieve beoordeling op de 
normen die bij onze 
kernwaarden horen, maken 
ons trots.  

Met deze punten  
uit het rapport 
gaan we aan 
de slag: 
Wij vinden het belangrijk dat 
aangesloten wordt bij de 
behoefte van de jeugdige. 
Middels een tweedaagse 
training wordt geleerd om 
nog beter te signaleren en te 
de-escaleren. We hopen zo 
nog beter op deze behoefte 
te kunnen aansluiten.   
Een goede evaluatie vanuit 
escalaties geeft inzicht in de 
ondersteuningsbehoefte en 
de passende aanpak voor de 
jeugdige. Door structureel 
met elkaar te evalueren, 
hoop je van de situatie te 
leren en inzichten te krijgen.  
We gaan ons bij een andere 
klachtenregeling aansluiten 
waar ouders en jeugdige 
gratis een klacht kunnen 
indienen. 

Wat gaan 
jeugdigen en 
ouders hiervan 
merken? 
Doordat we bij een andere 
klachtenregeling gaan 
aansluiten kunnen ouders 
gratis een klacht indienen.  
Wij vinden het belangrijk dat 
zowel ouders als cliënten met 
een onafhankelijk 
vertrouwenspersoon in 
gesprek kunnen. Deze gaat 
er komen middels het AKJ.  
Zowel de cliëntenraad als de 
klankbordgroep worden weer 
opnieuw opgestart zodat de 
belangen, inzichten en 
ideeën van ouders en de 
jeugdigen worden behartigd.  
Afhankelijk van de aard van 
het incident zullen we ouders 
hierbij betrekken om lering 
te trekken, adequaat te 
handelen en samen een 
positieve verandering te 
weeg te brengen. 
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1 Inleiding 

In januari en februari 2022 voerde de Inspectie Gezondheidszorg en Jeugd (hierna: inspectie) 

toezicht uit bij Onderwijs Wijzer doormiddel van twee bezoeken. Het eerste bezoek voerde de 

inspectie samen uit met de Inspectie voor het Onderwijs.   

 

Aanleiding 

Aanleiding voor het toezicht waren drie meldingen die de inspectie ontving. Alle drie de meldingen 

waren van gelijke strekking en betroffen zorgen over de kwaliteit van hulp bij Onderwijs Wijzer. 

Omdat de inspectie Onderwijs Wijzer nog niet kende is besloten algemeen toezicht uit te voeren 

naar de kwaliteit van Onderwijs Wijzer. Doel van het toezicht was om te bepalen of Onderwijs 

Wijzer verantwoorde hulp biedt. 

 

Opzet van het onderzoek 

Het onderzoek is uitgevoerd aan de hand van het toetsingskader Het JIJ-kader. Dit toetsingskader 

bestaat uit drie thema’s: ontwikkelingsgerichte hulp, de deskundige hulpverlener en goed bestuur.  

 

Het volledige toetsingskader is te vinden op: 

www.igj.nl/publicaties/toetsingskaders/2021/01/05/het-jij-kader. 

 

Beschrijving Onderwijs Wijzer  

Onderwijs Wijzer staat als Vennootschap onder Firma bij de Kamer van Koophandel ingeschreven 

als Jeugdkliniek Zoetermeer onder nummer 72261781. De handelsnaam van Jeugdkliniek 

Zoetermeer is Onderwijs Wijzer. Onder deze naam is de instelling bekend bij jeugdigen, ouders en 

professionals. Daarom heeft de inspectie ervoor gekozen de naam Onderwijs Wijzer te gebruiken in 

dit rapport. Had twee bestuurders, waarvan een Onderwijs Wijzer recent heeft verlaten. 

 

Ten tijde van het toezicht bood Onderwijs Wijzer hulp aan negenendertig jeugdigen in de leeftijd 

zes tot en met zeventien jaar, waarvan achtendertig op basis van de Jeugdwet en één op basis van 

de Wet langdurige zorg. De problematiek van de jeugdigen is divers. Het betreft onder andere 

jeugdigen met (een vorm van) autisme, ADHD, ODD, angst- en stemmingsstoornissen en 

forensische problematiek. Alle jeugdigen van Onderwijs Wijzer zijn vanwege hun problematiek 

vastgelopen in het onderwijs en zijn daardoor thuis komen te zitten. Zij hebben veelal gedurende 

maanden tot zelfs enkele jaren geen onderwijs gevolgd en hadden geen andere vorm van 

dagbesteding. Onderwijs Wijzer heeft als doel jongeren weer ‘de weg te wijzen’ naar het onderwijs. 

Zij bieden jeugdigen middels 1-op-1 begeleiding of kleine groepjes begeleiding aan in een schoolse 

setting om hen stap voor stap voor te bereiden op de overgang terug naar onderwijs.  

 

http://www.igj.nl/publicaties/toetsingskaders/2021/01/05/het-jij-kader
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Aan Onderwijs Wijzer zijn zesenvijftig medewerkers verbonden, waaronder GZ-psychologen, 

sociotherapeuten, pedagogisch medewerkers, therapeuten, gedragswetenschappers, leerkrachten, 

onderwijsassistenten en administratieve krachten. Onderwijs Wijzer heeft geen eigen personeel in 

dienst. De zorg wordt uitbesteed aan zzp’ers, uitzendkrachten en via een payroll constructie. 
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2 Conclusie 

In dit hoofdstuk geeft de inspectie haar conclusies weer. Daarnaast wordt in dit hoofdstuk 

beschreven hoe het vervolg van het toezicht eruit zal zien.   

 

Analyse 

De inspectie constateerde op de volgende normen alleen positieve punten:   

- Wensen, behoeften, mogelijkheden van jeugdigen, ouders en netwerk zijn bekend bij 

hulpverleners (norm 1.1) 

- Hulpverleners bieden samenhangende en waar nodig integrale hulp aan jeugdigen en hun 

ouders (norm 2.4) 

- De bestuurder stelt de maatschappelijke doelstelling en het belang van de jeugdigen 

centraal (norm 3.1) 

 

Verbetering is nodig op de volgende normen:  

- De bestuurder biedt jeugdigen en hun ouders de mogelijkheid voor hun individuele 

belangen op te komen (norm 3.4) 

- De hulp aan jeugdigen en ouders draagt bij aan een gezonde ontwikkeling in een zo thuis 

mogelijke omgeving (norm 1.5)  

- Hulpverleners handelen methodisch en ontwikkelingsgericht (norm 2.3) 

- Hulpverleners reflecteren op en verbeteren hun eigen handelen en het handelen van hun 

collega’s (norm 2.5) 

- De bestuurder richt de organisatie zodanig in dat deze redelijkerwijs leidt tot verantwoorde 

hulp (norm 3.2) 

- De bestuurder verbetert, in een lerend werkklimaat, continu zijn prestaties en de resultaten 

van de hulp (norm 3.3) 

 

De aanbieder heeft laten weten inmiddels verschillende verbetermaatregelen doorgevoerd te 

hebben. Zo is er een interimmanager aangesteld vanuit BMC met de opdracht om de organisatie te 

herstructureren. Onderwijs Wijzer was een tweekoppige directie en is nu een eenkoppige directie. 

Dit vraagt een verandering waar de interimmanager een advies in gaat geven en gaat starten. De 

bestuurder geeft aan dat er daarnaast een manager komt die zich bezig gaat houden met het 

aansturen van het personeel en het bestendigen van de werkwijze.  

Ook heeft de bestuurder voor begin mei een training gepland in het kader van de-escalerend 

werken en kinderen met onverstaanbaar gedrag. Daarnaast vindt er coaching on the job plaats, 

vindt er om de week intervisie plaats voor al het personeel onder begeleiding van een GZ-

psycholoog en worden de behandelingen en de bijbehorende aanpak meer geïntegreerd in het 

dagprogramma. Ook laat de bestuurder weten dat de rustruimte gezelliger is aangekleed en er 

materialen, zoals stootkussens, bokshandschoenen en sensopatisch materiaal zoals magnetisch in 

de ruimte zijn gezet. Hier kunnen jeugdigen gebruik van maken en deze kunnen worden ingezet 

om de-escalerend te kunnen handelen.  
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Vervolg  

De inspectie verwacht dat Onderwijs Wijzer bovenstaande verbeterpunten vertaalt in een 

verbeterplan met concrete maatregelen om de geconstateerde tekortkomingen op te heffen, 

inclusief termijnen waarbinnen deze maatregelen geïmplementeerd zijn. Dit verbeterplan moet 

voor 6 juni 2022 aan de inspectie worden verzonden. Het plan wordt getoetst op volledigheid, 

ambitie en realisme. Op basis van dit plan bepaalt de inspectie het vervolgtoezicht. 
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3 Resultaten 

In dit hoofdstuk worden de resultaten van het toezicht gepresenteerd, zoals de inspectie deze 

aantrof op het moment van toezicht. De inspectie geeft per norm aan wat haar oordeel is.  

De inspectie beoordeelt de normen op een vierpuntschaal: 

 

 
 
Thema 1: Ontwikkelingsgerichte hulp 

In dit thema kijkt de inspectie naar in hoeverre de hulp gericht is op de ontwikkeling van de 

jeugdige en diens gezin.  

 

In onderstaand figuur ziet u wat de oordelen zijn van de inspectie op de normen die vallen onder 

dit thema.  

 
     

        Beeld      Eigen regie        Respect        Sociaal    
      netwerk 

      Gezonde  
   ontwikkeling 

     

     

 
  

De aanbieder voldoet aan de norm. De inspectie constateert op deze norm alleen 

positieve punten. 

De aanbieder voldoet grotendeels aan de norm. De inspectie constateert op deze 

norm veelal positieve punten, verbetering is op punten mogelijk. 

De aanbieder voldoet grotendeels niet aan de norm. De inspectie constateert op 

deze norm overwegend negatieve punten, verbetering is noodzakelijk.  

De aanbieder voldoet niet aan de norm. De inspectie constateert op deze norm 

nauwelijks tot geen positieve punten, verbetering is zeer noodzakelijk. 

De inspectie heeft deze norm niet beoordeeld. 
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Hieronder leest u per norm een toelichting op het oordeel van de inspectie.  
 

Norm 1.1  Oordeel  

  Wensen, behoeften, mogelijkheden van jeugdigen, ouders en 

netwerk zijn bekend bij hulpverleners. 

 

 
Uit de gesprekken met professionals blijkt dat zij een beeld hebben van de problematiek van de 

jeugdigen. In de dossiers die de inspectie heeft ingezien is informatie over de achtergrond, wensen 

en behoeften en toekomstperspectief van de jeugdige opgenomen. Ook is er informatie over de 

problematiek van de jeugdige opgenomen op het gebied van zowel zorg als onderwijs. De 

professionals vertellen dat de gedragswetenschappers iedere week contact hebben met ouders over 

de voortgang bij Onderwijs Wijzer en dat zij op deze manier zicht hebben op eventuele 

hulpbehoeften in de thuissituatie. Indien nodig kan dan worden doorverwezen naar een externe 

partij, bijvoorbeeld voor ouderbegeleiding.  

 

Norm 1.3  Oordeel  

 Jeugdigen en ouders worden met respect behandeld en ervaren 

begrip, vertrouwen en veiligheid. 

 

 
De jeugdigen zijn vanwege gedragsproblemen vastgelopen in het (speciaal) onderwijs en hebben 

als gevolg hiervan, voorafgaand aan plaatsing bij Onderwijs Wijzer, maanden tot zelfs jaren geen 

onderwijs gevolgd. Uit de gesprekken met de professionals en de bestuurder blijkt dat professionals 

investeren in de samenwerkingsrelatie met jeugdigen. Zij doen hun best om begripvol te zijn en 

jeugdigen het gevoel te geven dat zij welkom zijn. Jeugdigen krijgen de tijd om, op hun eigen 

tempo, te werken aan terugkeer naar onderwijs. De jeugdigen die de inspectie heeft gesproken zijn 

tevreden over de begeleiding die zij krijgen.  

 
Verbeterpunt 

Professionals geven aan dat het door het personeelstekort voorkomt dat zij jeugdigen minder tijd 

en aandacht kunnen geven dan zij nodig hebben. Zo heeft een begeleider een aantal weken alleen 

voor de groep gestaan, waar er normaal twee begeleiders zijn. De locatiecoördinator heeft, wegens 

personeelstekort, gedurende meerdere weken 1-op-1 begeleiding gegeven aan een jeugdige, maar 

voerde tegelijkertijd ook coördinerende taken uit. Dit ging ten koste van de aandacht voor en 

concentratie van de jeugdige.  

De bestuurder geeft aan dat het personeelstekort een gevolg was van uitval door COVID. Door de 

toen geldende maatregelen moesten collega’s vaak in quarantaine of moesten lang op uitslagen 

wachten. Hierdoor waren collega’s vaak tijdelijk afwezig waardoor er veel uitval van personeel was 

en er bijgesprongen moest worden.  

 

Norm 1.5  Oordeel  
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 De hulp aan jeugdigen en ouders draagt bij aan een gezonde 

ontwikkeling in een zo thuis mogelijke omgeving. 

 

 
Tijdens de rondleiding zag de inspectie verschillende ruimtes waar jeugdigen in kleine groepjes 

werken of 1-op-1 begeleiding krijgen. De ruimtes zijn ingericht als klaslokalen en zijn voorzien van 

leermaterialen. Uit de gesprekken met professionals en jeugdigen blijkt dat een zo’n ‘schools’ 

mogelijke omgeving wordt gecreëerd en dat de focus van de begeleiding ligt op het aanleren van 

vaardigheden die nodig zijn om terug te stromen naar het onderwijs.  

 
Verbeterpunten 

• Professionals geven aan dat het voorkomt dat zij een jeugdige vastpakken en vasthouden 

en (op de grond) fixeren, ook door professionals die niet getraind zijn in het op veilige wijze 

vastpakken en vasthouden. Vastpakken en vasthouden is wettelijk niet toegestaan, alleen 

in uiterste noodsituaties. De inspectie heeft verschillende voorbeelden van professionals 

gehoord en in dossiers gelezen, waarbij jeugdigen zijn vastgepakt of gefixeerd. In geen van 

de voorbeelden was er sprake van een noodsituatie. Uit de gesprekken en de dossiers 

maakt de inspectie op dat verbetering nodig is op het vroegtijdig signaleren van spanning 

bij jeugdigen, het op een juiste manier vroegtijdig interveniëren om de spanning te 

verminderen (de-escaleren) en op een juiste manier ingrijpen als een jeugdige desondanks 

agressief gedrag vertoont.  

• Een van de locaties van Onderwijs Wijzer beschikt over een rustruimte. De inspectie zag 

tijdens de rondleiding dat de ruimte leeg en kaal was en dat stopcontacten niet waren 

afgedekt. Enkele dagen na het toezicht heeft de bestuurder de inspectie foto’s gestuurd 

waarop te zien was dat de stopcontacten inmiddels zijn afgedekt en de ruimte wat 

gezelliger is aangekleed.  

• Professionals geven aan dat het voorkomt dat een jeugdige alleen in de ruimte wordt 

geplaatst, waarbij de begeleider op de gang wacht tot een jeugdige tot rust is gekomen. De 

deur is dan dicht, niet op slot, maar de jeugdige mag er niet uit. Dit is een vorm van 

vrijheidsbeperking die niet is toegestaan. Indien de inschatting wordt gemaakt dat het 

noodzakelijk is dat de jeugdige gebruik maakt van de rustruimte, dient hier een begeleider 

bij aanwezig te zijn.  

• Het raam naast de deur van de rust ruimte was afgeplakt waardoor er slechts deels zicht 

was op de rustruimte vanaf de gang. Enkele dagen na het toezicht heeft de bestuurder 

middels foto’s laten zien dat het zicht vanaf de gang is hersteld.  

 

Aanvulling maart 2022 

• De bestuurder geeft aan in gesprek te zijn met trainingsbureau over een training 

betreffende bejegening, vroegsignalering en de-escalerend handelen.   
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Thema 2: De kundige hulpverlener 

In dit thema kijkt de inspectie naar in hoeverre de hulpverleners in staat zijn om met voldoende 

actuele en passende kennis en kunde te handelen en in hoeverre hulpverleners met anderen 

samenwerken waar dat nodig is.  

 

In onderstaand figuur ziet u wat de oordelen zijn van de inspectie op de normen die vallen onder 

dit thema.  

 
     

     Veiligheid      Hulp die     
     aansluit 

   Methodisch       
    handelen 

Samenhangende    
        hulp 

Reflecteren 

     

 
 

Hieronder leest u per norm een toelichting op het oordeel van de inspectie. 

 

Norm 2.1  Oordeel  

 Hulpverleners maken professionele afwegingen over de veiligheid 

van jeugdigen.  

 

 

Uit de zorgplannen die de inspectie in zag blijkt dat de veiligheidsrisico’s van de jeugdigen in beeld 

zijn. In de plannen staan risico’s omschreven en daarbij passende doelen opgesteld. In de dossiers 

zitten ook signaleringsplannen die samen met de jeugdigen zijn opgesteld. Iedere week komen de 

begeleiders en gedragswetenschappers samen in een zogenaamde Commissie van begeleiding 

(cvb). Tijdens het cvb overleg worden de doelen en de veiligheidsrisico’s van de jeugdigen 

besproken en worden afspraken gemaakt hoe in de begeleiding met de risico’s om moet worden 

gegaan.  

 

Aandachtspunt 

In één van de dossiers die de inspectie in zag ontbrak een ingevuld risicotaxatie instrument.   

 

Norm 2.2  Oordeel  

 Hulpverleners bieden hulp die aansluit bij de problematiek, 

ontwikkelingsbehoefte en mogelijkheden van jeugdigen en hun 

ouders. 

 

 

 

Uit de gesprekken met de professionals en de bestuurder blijkt dat goed na wordt gedacht welke 

begeleiding een jeugdige nodig heeft en welke klas passend is. Bij aanmelding wordt gekeken 
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welke problematiek een jeugdige heeft en hoe lang de jeugdige al geen onderwijs heeft genoten. 

Afhankelijk hiervan wordt bepaald of 1-op-1 begeleiding nodig is of begeleiding vanuit een (kleine) 

klas mogelijk is. Er wordt voortdurend geëvalueerd of de vorm van begeleiding nog voldoende 

passend is, blijkt uit voorbeelden die professionals geven. Ook wordt bepaald of inzet van therapie 

wenselijk is. Op locatie wordt onder andere PMT en EMDR aangeboden. De klassen bij Onderwijs 

Wijzer zijn onder andere verdeeld aan de hand van (ontwikkelings)leeftijd en problematiek. De 

bestuurder vertelt dat de klas met oudere jeugdigen met forensische problematiek bewust van de 

hoofdlocatie naar een andere locatie is verplaatst, vanwege de risico’s die voor de overige 

jeugdigen werden gesignaleerd, bijvoorbeeld het risico op meeloopgedrag van kwetsbare 

jeugdigen.   

 

Aandachtspunt 

Vanwege een lerarentekort zijn er slechts drie docenten verbonden aan Onderwijs Wijzer, waarvan 

één docenten is langdurig ziek is en één docent les geeft op afstand (digitaal). Enkele jeugdigen 

hebben leerboeken van hun school van herkomst. De meeste jeugdigen volgen een individueel 

programma middels online onderwijs van IVIO. Binnen het online onderwijs hebben zij de 

mogelijkheid vragen te stellen aan docenten. Desondanks komt het voor dat jeugdigen vragen over 

hun leerstof stellen aan de begeleiders. Professionals geven aan dat het niet altijd lukt om vragen 

van jeugdigen te beantwoorden en dat inhoudelijk met jeugdigen aan de slag gaan soms lastig is, 

met name naar mate het niveau van de leerstof hoger wordt.  

 

Norm 2.3  Oordeel  

 Hulpverleners handelen methodisch en ontwikkelingsgericht.   

 
De dossiers die de inspectie heeft ingezien bevatten een plan met zowel doelen op het gebied van 

zorg als doelen op het gebied van onderwijs. De doelen zijn SMART geformuleerd en worden 

regelmatig, samen met ouders en betrokken ketenpartners geëvalueerd. Professionals geven aan 

dat de plannen worden opgesteld door de gedragswetenschappers en dat begeleiders en waar 

mogelijk ook jeugdigen meedenken over de doelen. Professionals vertellen dat in het wekelijkse 

cvb overleg door de begeleiders en gedragswetenschappers de doelen van de jeugdigen worden 

doorgenomen en er weekdoelen worden opgesteld.  

 

Verbeterpunten 

• Uit gesprekken met professionals blijkt dat de meest gebruikte methodiek bij Onderwijs 

Wijzer ‘Geef me de 5’ is. Echter, niet alle begeleiders zijn getraind in de methodiek ‘Geef 

me de 5’. Eén professional geeft aan dat het goed zou zijn als iedereen de cursus volgt om 

te zorgen dat begeleiders in gelijke situaties gelijk handelen. 

De gedragswetenschappers en teamcoördinatoren hebben, naast de normale cursus, een 

verdiepende cursus in ‘Geef me de 5’ gevolgd met als doel de begeleiders hier verder in 

trainen. Uit de gesprekken met professionals blijkt echter dat er onvoldoende tijd is om de 

methodiek verder te implementeren. 



 

12 | Inspectie Gezondheidszorg en Jeugd  

• In de gesprekken met professionals en de bestuurder komt naar voren dat het regelmatig 

voorkomt dat begeleiders onvoldoende planmatig te werk gaan. Zij maken dan geen plan 

voor hoe zij de week willen inrichten, qua schoolwerk en activiteiten. Gevolg hiervan is dat 

de activiteiten niet altijd educatief en onderwijsgericht zijn. Dit maakt dat de dagelijkse 

werkwijze van de begeleiders niet altijd voldoende methodisch en ontwikkelingsgericht is. 

Uit de gesprekken blijkt dat de teamcoördinatoren proberen hierop te sturen, maar dat niet 

alle begeleiders open staan voor de feedback en de sturing van de teamcoördinatoren.  

 

Norm 2.4  Oordeel  

 Hulpverleners bieden samenhangende en waar nodig integrale 

hulp aan jeugdigen en hun ouders  

 

 

Uit de gesprekken met professionals en de dossiers blijkt dat de hulp van Onderwijs Wijzer 

afgestemd wordt op de hulp van professionals van andere betrokken partijen. Er vinden drie 

maandelijks evaluaties plaats, waarbij naast ouders ook, indien betrokken, externe hulpverleners 

en de school van herkomst bij aansluiten. Hiernaast ontvangen ouders iedere dag via Whatsapp 

een samenvatting van hoe de dag van hun kind is verlopen en of er bijzonderheden waren.   

 

Als een jeugdige uitstroomt naar onderwijs is er, ter waarborging van de continuïteit van zorg, de 

mogelijkheid om vanuit Onderwijs Wijzer tijdelijk een schaduw begeleider te laten aansluiten in de 

klas. Ook kunnen behandelingen bij Onderwijs Wijzer continueren ondanks dat een cliënt is 

uitgestroomd. Daarnaast volgt Onderwijs Wijzer een cliënt nog een jaar lang om nog te kunnen 

bijsturen en te kunnen leren van het geboden traject. 

 

Norm 2.5  Oordeel  

 Hulpverleners reflecteren op en verbeteren hun eigen handelen 

en het handelen van hun collega’s. 

 

 

 
Bij Onderwijs Wijzer zijn voor wat betreft de dagelijkse gang van zaken verschillende 

reflectiemomenten georganiseerd zoals de wekelijkse casuïstiekbespreking in het cvb overleg en de 

briefing (begin van de dag) en debriefing (dag afsluiting) van de begeleiders en teamcoördinator.  

 

Verbeterpunt 

Uit gesprekken met professionals komt naar voren dat er intervisie is georganiseerd, maar dat 

bijna geen enkele begeleider komt opdagen. Intervisie is vanuit de organisatie niet verplicht 

gesteld. SKJ-geregistreerde professionals moeten intervisie volgen ten behoeve van hun registratie, 

maar ook zij volgen geen intervisie bij Onderwijs Wijzer. De bestuurder geeft aan dat er gewerkt 

moet worden aan het gevoel van veiligheid bij de begeleiders, zodat zij zich kwetsbaar durven op 

te stellen en casuïstiek durven in te brengen. De gedragswetenschappers volgen wel intervisie en 

supervisie. 
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Thema 3: Goed bestuur 

In dit thema kijkt de inspectie naar in hoeverre de organisatie op een goede wijze wordt bestuurd 

en een lerende organisatie is die zich voortdurend verbeterd. 

 

In onderstaand figuur ziet u direct wat de oordelen zijn van de inspectie op de normen die vallen 

onder dit thema.  

 

    

Maatschappelijke    
  doelstelling 

   Organisatie    Verbeteren   
   van de hulp 

    Individuele           
     belangen 

    

 
In onderstaande tabel leest u per norm een toelichting op het oordeel van de inspectie.  

 

Norm 3.1  Oordeel  

 De bestuurder1 stelt de maatschappelijke doelstelling en het 

belang van de jeugdigen centraal. 

 

 

 
De bestuurder is Onderwijs Wijzer gestart vanuit de visie dat iedereen recht heeft op een passende 

plek in de maatschappij. Onderwijs Wijzer wil jeugdigen die zijn vastgelopen in het onderwijs en 

daardoor langdurig thuiszitten een plek bieden waar ze zich gehoord en gezien voelen om vanuit 

daar te werken naar een terugkeer in het onderwijs. Uit de gesprekken met de bestuurder en 

professionals blijkt dat de bestuurder deze visie uitdraagt en professionals hierin meeneemt. De 

bestuurder heeft een achtergrond in zowel zorg als onderwijs en weet daardoor goed wat jeugdigen 

die vastgelopen zijn in het onderwijs nodig hebben.  

 

Norm 3.2  Oordeel  

 De bestuurder richt de organisatie zodanig in dat deze 

redelijkerwijs leidt tot verantwoorde hulp. 

 

 
De bestuurder geeft er blijk van kennis en inzicht te hebben in zowel de wereld van de 

hulpverlening als de wereld van het onderwijs. Dit leidt ertoe dat de bestuurder ten aanzien van de 

inrichting van de organisatie hulp en onderwijs, waar dat mogelijk is, in samenhang aanbiedt en 

daarmee invulling wil geven aan een betekenisvol ontwikkelingsperspectief voor de jeugdige. 

 
1  Onder bestuurder wordt verstaan degene die eindverantwoordelijk is voor de organisatie. Dit kan 

bijvoorbeeld ook een gezinshuisouder zijn. 
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In de personeelsdossiers van de professionals is een VOG opgenomen.  

 
Verbeterpunten 

• De functie van begeleider bij Onderwijs Wijzer vraagt zowel capaciteiten op het gebied van 

jeugdhulp als op het gebied van onderwijs van de begeleiders. Begeleiders dienen 

jeugdigen vaardigheden aan te leren ten behoeve van de terugkeer naar onderwijs. Uit de 

gesprekken met professionals en de bestuurder blijkt dat professionals niet altijd voldoende 

zijn toegerust op hun onderwijstaak, met name wat didactische vaardigheden betreft, 

bijvoorbeeld het aanleren van leerstrategieën en het geven van instructies.  

• Ten tijde van het toezicht is de aansturing van de begeleiders belegd bij de 

teamcoördinatoren. Uit de gesprekken met professionals en de bestuurder blijkt echter dat 

het hen onvoldoende lukt te sturen op de afgesproken procedures en werkprocessen. 

Onder andere omdat zij niet door alle begeleiders worden geaccepteerd als 

teamcoördinator. De bestuurder geeft aan dat eind maart een interimmanager start voor 

drie dagen per week. 

• Uit de gesprekken met professionals blijkt dat op de locatie waar hulp wordt geboden aan 

de oudere jeugdigen met een forensische achtergrond vanuit het management slechts 

beperkt zicht is op de kwaliteit van de begeleiding en de dagelijkse gang van zaken. De 

teamcoördinator komt niet op de locatie en ervaart weerstand van de begeleiders als het 

gaat om aangesproken worden op (het vormgeven van) de begeleiding. Ook de 

gedragswetenschapper is beperkt op de locatie aanwezig.  

• Twee van de gedragswetenschappers zijn niet SKJ-geregistreerd, terwijl zij wel 

eindverantwoordelijk zijn voor hulp. Hiermee voldoet Onderwijs Wijzer niet aan norm van 

de verantwoorde werktoedeling. 

 

Aandachtspunt 

Uit het gesprek met de bestuurder en professionals blijkt dat de vier gedragswetenschappers 

recent zijn afgestudeerd en weinig werkervaring hebben. Zij hebben nog niet voldoende ervaring 

om complexe gesprekken met ouders te voeren en begeleiders inhoudelijk aan te sturen en aan te 

spreken. Op dit moment is worden zij hierin inhoudelijk ondersteund door de senior 

gedragswetenschapper en de GZ-psycholoog waar zij consulatie en advies kunnen vragen. De 

inspectie vindt dit echter wel kwetsbaar.  

 

Norm 3.3  Oordeel  

 De bestuurder verbetert, in een lerend werkklimaat, continu zijn 

prestaties en de resultaten van de hulp.  

 

 
De bestuurder heeft goed zicht op wat goed gaat binnen de organisatie en wat beter moet. Ook de 

recent uitgevoerde HKZ-audit in het kader van de certificering heeft extra inzicht in gegeven.  

 

Verbeterpunten 
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• Er is echter nog onvoldoende sprake van een verbeterplan met een PDCA-cyclus om tot 

zichtbare verbetering te komen.  

• Incidenten worden geregistreerd, maar uit de dossiers en gesprekken met professionals 

maakt de inspectie op dat incidenten niet altijd worden geanalyseerd om te leren en 

incidenten te voorkomen.  

 

Aandachtspunten 

• Er is geen jongerenraad. Er was een cliëntenraad, maar sinds het vertrek van een van de 

bestuurders hebben er geen cliëntenraad vergaderingen meer plaatsgevonden. Er is een 

klankboordgroep met ouders. De bestuurder geeft aan de wens te hebben de gesprekken 

met de klankboordgroep meer te richten op onderwerpen en keuzes van de organisatie die 

cliënten raken. Op dit moment zijn de gesprekken meer gericht op wensen, zorgen en de 

dagelijkse gang van zaken. 

• Medezeggenschap van professionals is informeel geregeld doordat organisatie gebonden 

aspecten overlegd worden tijdens maandelijkse vergaderingen. Om het lerend werkklimaat 

te vergroten is het van belang dat medezeggenschap (of in- en tegenspraak) vanuit 

professionals en cliënten een meer structurele plek krijgt binnen Onderwijs Wijzer. 

Daarnaast is het van belang dat de resultaten hieruit geborgd worden. 

 

Norm 3.4  Oordeel  

 De bestuurder biedt jeugdigen en hun ouders de mogelijkheid 

voor hun individuele belangen op te komen. 

 

 
Onderwijs Wijzer beschikt over een klachtenregeling.  

 

Verbeterpunten 

• Onderwijs Wijzer is aangesloten bij de klachtenregeling van ‘erisietsmisgegaan.nl’ onder 

diens officiële naam ‘Jeugdkliniek Zoetermeer’. Jeugdigen en ouders moeten, als zij een 

klacht in willen dienen via de website, aangeven dat hun klacht Jeugdkliniek Zoetermeer 

betreft. Voor jeugdigen en ouders die niet bekend zijn met de officiële naam van Onderwijs 

Wijzer kan dit verwarrend zijn.  

• Jeugdigen en ouders betalen 35 euro aan de klachtencommissie van ‘erisietsmisgegaan.nl’ 

als zij een klacht willen indienen. Dit maakt de toegang tot de klachtencommissie 

onvoldoende laagdrempelig.  

• Er is voor de jeugdigen en ouders geen onafhankelijke vertrouwenspersoon beschikbaar. 

De bestuurder geeft aan contact te hebben met het AKJ om te kijken of het mogelijk is om 

Onderwijs Wijzer daarbij aan te sluiten. 
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Bijlage: Verantwoording van het toezicht 
 

De inspectie voerde het toezicht bij Onderwijs Wijzer uit op 20 januari 2022 en 22 februari 2022. 

Het eerste bezoek was onaangekondigd en voerde de inspectie samen uit met de Inspectie voor het 

Onderwijs. Het tweede bezoek was een aangekondigd bezoek, maar bevatte onaangekondigde 

elementen. Om tot een gefundeerd oordeel te komen, gebruikte de inspectie voor het toezicht 

verschillende informatiebronnen. De informatie uit deze bronnen is met elkaar vergeleken en 

gewogen. Voor het toezicht zijn de volgende bronnen betrokken: 

 

• Gesprekken met: 

o Vier jeugdigen 

o Drie pedagogisch medewerkers  

o Een locatiecoördinator  

o De senior gedragswetenschapper 

o De bestuurder 

• De check van zeven dossiers op de aanwezigheid van de Verklaring Omtrent het Gedrag van 

medewerkers, waarbij de inspectie op basis van een aantal criteria zelf de dossiers heeft 

geselecteerd. 

• De check van vier dossiers van jeugdigen, onder andere op de aanwezigheid van een plan en 

risico-inschattingen en –beoordelingen. Hierbij was een medewerker aanwezig. De inspecties 

hebben zelf de dossiers geselecteerd.  

• Rondleiding door beide locaties 

• Analyse van het kwaliteitshandboek 
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Duidelijk. Onafhankelijk. Eerlijk. 

www.igj.nl 
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